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Mapdywyot upnAdTepng TAENG:
onueia peyiotou Kat ehayiotou

Leonhard Euler

(rou Emanuel
Handman)
(1707-1783).

0,1t eival mepurTé Sugapeotei Tov Oed Kat ™ ®oon.

‘0,1t Sucapeotei Tov Oe6 kat T Doon eivat Kako. —Dante Alighieri, yopw 070 1300

<. OUYKEKPIPEVa, EMESH TO OXTjHa OAGKANPOU TOU GUUMAVTOG EiVal TO TEAEIGTEPO, Kal, péAiota, oxediacuévo and

oV MGvao@o Snpioupys, Sev pmopei va cuppei Tinota ot GAo TOV KOGHO XWPIG VA AUITE! a6 KATIOU KAmoIog

Kavévag peyiotou 1 ehayioTou. —Leonhard Euler

ST0V AOYIopS TWV GUVAPTACEWY piag METABANTAG, yia va BPOUHE Ta TOTIKA HEYIOTA n
eAaxiota piag ouvaptnong f (), cuviBwg XPNoIHoMoloUE T SeUTepn TTapaywyo. Ava-
{ntolpe Ta kpiotpa onpeia x, —6nAadn ta onyeia ,, énov [’ (z,) = 0— Kat o€ kABe
TETOI0 Onueio eNéyyoupe To ipdonpo TS Seutepng mapaywyou (). Av " (xy) < 0
10 f(r,) eivai Tomké péytoto e f, av 7 (x,) > 010 f(r,) €ivai TOMKS EAAXIOTO TNG f,
evwav [”(x,) = 0 0 éNeyX0G AmoTUYXAVEL

Y€ QUTO TO KEPANALO EMEKTEIVOUE QUTEC TI HEBOSOUC TTIC TTPAYHATIKEG CUVAPTNOEIG
MTOMWV peTaBANTWV. Zekvape, otny Evotnta 3.1, e€etalovtag Tic MoAAmAEG kat uPnAo-
TEPNG TAENC HEPIKEG Mapaywyoud. £tnv Evotnta 3.2 e€etaloupe o Bewpnua tou Taylor
yla TIC CUVAPTAOEIS TTOAWY HETABANTWY, TO omoio xpnolponololpe otnv Evotnta 3.3
Y10 VA KATAOKEUAGOUE KPITHPI EAEYXOU YIa ONUEIQ PEYIOTOU, EAAXIOTOU KAl GAYUATIKA
onueia. Omwe oupPaivel Kat Ue TIC ouvapTACELS piag HETaBANTAC, auTEC ot uéBodot pag
BonBouv va oxedIAcouE TO YPAPNHA HiAg ouvapTnong.

TtV Evotnta 3.4 peretdpe To mPOPBANPA TNG HEYIOTOTOINCNG [IAG TIPAYUATIKHG OU-
vapTnNongG umé oLUNMANPWHATIKEG CUVBRKEC, oL omoie¢ ovopdlovTat Kal eptopiopoi. Na
TIaPASEIYUQ, UTOPE( va OEAOULIE VA LEYIOTOTIOGOUKE TV f (2, 1, 2) HETAEY EKEIVWV TWV
(r, y. 2) TIOU Eival TIEPIOPIOPEVA Va avikouy oTn povadiaia ogaipa 2% +y° +2° = 1.3y
Evétnra 3.5 e€etaloupe éva TexviKo Bewpnpia (to Bewpnpa memieypévwy ouvaptioewy)
mou elval XproIHo OTn HEAETN TWV TIEPIOPICHWY. Oa Hag Gavei XprioIHo Kal apyoTepa,

OTN HEAETN TWV EMPAVEIWV.

3.1 NoAamAéc pepIkéC Tapaywyol

310 TPONYOVHEVO KEPUARIO TUPOVCIAGAUE CNHAVTIKG UTOTEAECHATE OYETIKG [LE TNV 0l
POYOYO HI0G ATEIKOVIONG KUt SIEPEVVICUE TIG YEWHETPIKES WOIOTNTEG TOV TPAYHUATIKOV
GUVOPTNCEOY OV GYETILOVTAL HE TV TUPAY®OYO ¥PNCIHOTOIOVTHS TNV KAion. Ze auT) v
evomta Oa TpoywpHGOLHE 0T PEAET) TOV Tapay@y®V vynAOTEPNG TAENG, HE OTOXO VU
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nﬂmvwvm VPnAdTEpnG maEnc onueia peylotou kar eAaxiotou

Mapadetypa 1

Aoon

Napadeiypa 2

Avon

MNapadeiypa 3

unodsifovpe my 06U TOV CHEIKTOV PEPIKDY TOPUY Yy yy Se0te v
Mong. Eekwape opitovtag toug anapaitroug bpoug, PMg 165 Es)
Eotw f: R? - R e suvépmon O, YrevhopiCoupe ¢r, avth "
Of /Oy xan Of )= DAPYOLY Kol Eivery Guveyeic, Ay ATEC oy napé (OI] Live, : “,
TOVG, GLVEYEIG PHEPIKES Tapaymyovs, Aépe 61y [ eivan KLGoyg (2 4 Yoryoy ¢ 1
X0S mapaywyiciyy. Mg avTiGTOWO 160, GTay Mépe 611 N S eivan ¢ Yo,
N f éxel ovvexeig noMunMg TElINGS Tapaydyong Tpitng © EEne. k.o '::’TT]; c3. t‘\”:
nopadeiypato oyeTikG He Tov Tpdmo YPUPNS Teyy TApayhymy Smm-pﬁ:\:(i(, g ()l’"o:‘,)sb‘“- ;.

TL riwll . pp_h]hwjl

o & 2 1\-T]§: “‘(\\
_a"fzﬁ(d_f) 9f L4 oy o°f 9 (5
9%~ 8z\0z)'  Bzoy = Bs\3y ) \020y=5(f”)
/ K
'

Avt 1 Swdikacia MTOPEL, ac@uddme, vo ETAVAANEOei Y10 TG Moy,

K.O.K. AVT] ¥ CiVSXI oLVaPTNON KoV To 7, YK OoLdf /Dy, Af /8y e, S Wiy,
YIOWES, T6TE, Maipvovtag pepucég TAPAY®DYOUG Sebhtepnc TEENG, Kortoo . ""’Exfj)cr? Mg
oLvopTHoEg e o Py
> G‘;D“
o°f *f % 8%f
Ox%’ oy?’ Ox dy b m
Oleg karoHvran TOIL0nIEC HEPIKEC Tapaywyor, eviy o1 O*f |z Oy xon 72p
VIO HEIKTES pEpIKES mapaymyon. ' oy, K
0.
Bpeite oreg TIC HEPIKEG Tapuydyovg Seﬁtepng TENg ¢ f (i)
; + 2(/)2
Ot mpidrteg HEPIKES TOUPAYWYOL givay
of of
9z Y+ 2(z+ 2y), o =T +4(z + 2y).
I cuvéyeia Tapaymyilovue KaOepio and AVTEG TIg EKPPAsELS (¢ 7 POG T kg
v B L ‘ y:
9%f s 9%f
TR
o*f i 9%f 5

=B et il er
Oz dy Oy Ox

Bpeite 6)eg Tig HEPIKESG Tapaydyoung devtepng taéng ™m¢ f(z,y) = sin z sip? y.

Epyalopaote akpig dnag oto Mopéaderypa 1:

af .92 of . i .
Bp - coszsin"y, Bﬁy =2sm:csmycosy=sm:csin2y~
92f A Of :
- e = —sinzsin” y, a—y2 = 2s1nxcos2y~
92f . o*f :
= COS x sIn 2y, = 2cosTsinycosy = COS 2 sin 2y.
Oz dy § Oy Ox o :

‘Eoto f(z,y,2) = €™ + zcos z. ‘Exovpe

of 2 ) of :
g o Y = — = re®VY —— = COSZ,
3g = Ve zsinz, 3y xe™Y, 52

a2 2

o/ —sinz, &4 = —sinz, K.AT.

020 Ox 0z
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Ot peikréc MEPIKEG TapAywyolL Eival ioeg

Ze OMa auTh Tor napodetypata TapatPOdHE OTL OL HEIKTEG HEPIKEG TAPGAYMYOL G TPOG TG
idteg Vo petapintéc, omog ot 9%f /9 dy kun 8°f /0y O, § 01 8°f /92 D kan Sl
eivau ioeg petalh tovg. Amotehel Depeiddec av Kat EVOEYOUEVAG UTPOGHEVO YEYOVOS TO
OTL QuT6 1ayder Tavra yia T ovvaptijoeic kidons C2. Ou 10 0modeiovpe 010 BedpNLo 7oV
axohovlei yia ouvaptioels f(z, y) §00 petafAntdv, whé n omédeln propei v enextodel
EVKOA® Y10 GUVOPTHGEG N peTaUBANTY.

—

Ogwpnua 1 lodtnta pekTiv uepIkwV mapaywywv Av 1 f(z,y) eivar chmg (O
(6500 POPES GuVexDs Tapaymyioyn), TOTE Ol HEIKTEG HEPIKEG TAPGY®YOL Eival (O€g,
NAadn

off- b a%
drdy ~ dyox’

Anédaidn  Ocwpoiue v axorovdn ékppaon (PA. Zyfua 3.1.1):

S(Az, Ay) = f(zy + Az, yy + Ay) — fzy + Az, )
—f(2o, Yo + AyY) + f(20,Y0)-

Kpardvrag otadepd o Yo ko Ay, opilovpe
9(z) = f(z,y0 + Ay) — f(z, %),

ondte S(Ax, Ay) = g(zy+Az)—g(x), Aadh 1 S exppdletar w¢ pia diapopa diapopav.
Lopeova fe 10 Bedpnua PEGS TIUNG Y10 TIg GUVAPTAGELS piag petafinTig, 1o g(zg+Ax)—
9(y) wovtat pe ¢’ () Az yia kamoto 7 petold z, Kotz + Az. Enopéva,
0 af., -
Sae,89) = | L+ 89) - 3260 e

Ko wdi pe faon to Bedpnua péong g, vmdpyet éva i petadd y, kon y, + Ay tétoto
moTE

2

SN
By or (z,9) Az Ay.

S(Az, Ay) =

Eneidn n 0°f /0y Oz eivan ovveyng, Enetar 61l

By g W lim L_[S(Az, Ay)]
xT = xI Yyl
Ay Ox 0/ = aA)(0.0) AzAy 1
y
i (X0, Yo+ Ay) (xg + A, yp+ Ay)
G + | D
Ixnpa3.1.1 HalveBpa niow and my 1ooTnTa
TWV HEIKTWV HEPIKWY TIapaywywv: n Slagopd
Slapopwv ypappévn pe 500 Tpomouc.
78 ) =5
(X0, yo) (Yot Ax, yg)
e X
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loTOPIKO
onueiwpa

Mapadetypa 4

Avon

Mapadetypa 5

¢ 1a€n¢ ONME {a pEYIOTOU K

a1 ehayloTou
[TapaTpoOVTas 6uin S Evat o-uppsrpmj g mPOS Az Kol Ay, OEi)VOVHE HE UVTigrg
2 . 0. i Ps -7 ’ e L 4 ) el 1
Tpomo OTL 92f |0z Oy Siverar amd oV iS10 opiaKd TAO> (mOBEIKVOOVTUS HE UUTO TOV 1pg -
s . O™
10 (NTOVHEVO amOTELEGHL. :
avTIKOTEPA QnOTEAECHATA Toy

OUHE £avd O APKETEC
avuapanxwv TQUTOTATWY.

pIKWV TTAPAYWYL

G amo Toyc
EICTne
QuTiy
Euler

ywv elvat ¢va ano 1@ ony

wv.@at
ps)\ém wv o
6a ava@epBOUHE oToV P
WOEIG TTIOV &igmouv 1@ ®
hard Euler (1 707«1783), o omnoiog

— TG £EIOWOEIS Euler. a1
nv woTnTd 1wV PEKTWY pEPIKWV TTA

v apayw
TTOMWV petapAnT
v BipAiov katam

H o6tnTa Twv HEIKTWV HEPIK

Aoylopou Twv GUVaPTHOEWY
MEPITTWOEIC TN OUVEXELD TO

$T0 EMOHEVO |OTOPIKO onpeiwHa
BaoIKES f230¢]

Bpulouc £KEIVNC TN vai o Leon
psumopnxavmr‘]c iou EPOLY TO ovopa Tov
Twv ESIOWOEWV avakahuye, YOPW 010 1734, T
imou 27 XPOVWV-

Gh0 TWV HE
volkd cpclv()psva. Eva
avénTuge TIGEE!

avAyKeg avanTuc

SiaTunwon TOAMWY ano Tg
paywyu

¢ emoxnG &l

Yo p "Lp'n’](n]

Arav TOTE MEP
0 OcOpNHE | 6Tt

cuVayOYETE and T
5 83 f

~ Qyoz oz’
ANOTTAES pEPIKEG TAPOYCY

oag (reitt va

03/ 63]’
i —— = cxm——
oz Oy 0% 929y 0T

Tmv Acknon 17

C3 1oV T, Y KoL 2
KT

1e Omog

Me Ghho AOYIdk: UTopOVHE VT vro)oyiCoVHE TI6 7o
oeipt BELOVHE.
EneAnfevote TNV (GOTNTA TOV HEIKTOV pspu«bv napay®yoy Se0TepNG TAENG Y1 7] Suvip,

mon
f(z,y) =" F yz.

d
9f _ o4 209, glzzey+1'2,
Y

or

‘Exovpe

02 2
——£-=ey+21:, 5(2"(;—‘———‘61"'-{-2:&
z Y

Oy oz

o o
Oy 0z T 9z oy
A

apa

= Jf/0z, KoK

Mepikéc QOpES 0L HEPIKES naphyw {
% yot coppoiilovrar pe Lt 7o)
Me avt6 TOV oupforiono oo =17 ono j ibipeord =
y Jry — \Va/y? 0Te KTOV N0 |
yov ypAYETAL OG foy ™= yrrhpooéﬁt)sy ot f. Tl_l‘:;}n;; t;) o
) ) e s y Ox, Gpa T0L T KAl 4OV

ﬁzpc;v;})czf‘?(zr} oelpd grovs 500 GLUPOMOLOVG. Evtuydg, n lodmra Tov prm'i/(ilrp E;P Ol:\:;l

yov aipet av T SuvnTikh Iy ap@ronpiag. L0 ToPAOEYHaL TIOV anco)\ovﬁii me-

pryplepeTat #p1o1] AVTOD TOV GVUPOMGHOD.

‘Ectw
2= f(x,y) = e"sinzy
yia KGTOIEG CUVAPTIOELS g KL h.'Eoto

k(s,t) = f(g(s,t), h(s,1)).

ko z = g(s,t),y = h(s,t)

Yrohoylote v k.
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AT Tov Kavdvy mg arvoidog,

B J,hy = (e% sinzy + ye® cos zy)g, + (ze” cos ay)h-
ﬂapaywyi@ovrag G TPOG ¢ PEGH TV KAVOVOVY TOV YIVOUEVOL TUIPVOVHE
koo = (£2),95 + £2(9,), + (Fy), s + fy(ha),-
Egapuotoveag tavi tov kavéva me akvoibag otis (£,), kat (1), RHpVOVHE
(e i + foyhe kv (fy), = frat + fy Pt
onote n k,, Taipver ™ popen

kSt £ (ffl'g' o ffyht)g.s it f.rg,s'[ + (fy.r.(jl + fyyhl)hs % f'l/h'ﬂ
= f.l‘.r.(]lys 3 f,y(h,gs T hsg{) o fyyhth's & f.rgst 15 fUth'

Mapampiote 611 o TEAEVTAIOG VTOC THROC £ivat GUMHETPIKOG WG TPOS (8. t), omOTE M 160
mra k,, = k,, enaknOevera. Yrohoyilovtag g [, fr, KU f,, TaipVOVHE

ko = (e sinzy + 2ye? cos Ty — y’e” sinzy)g,9,
+(ze” coswy + e” cos ry — xye” sinazy)(h,g, + hgy)
— (2% sin ay)hh, + (" sinzy + ye” cosxy)gy + (ze” coszy)h g,

Omov evvoeital 611 - = g(s,t) kary = h(s,t).

Kamoleg pepikéc S10QOPIKEC EEIOWTEIC

H @ihooogpia [puon)] sivar ypappévn o auté To omoudaio Bipio mou Ppioketal mavta pmpoaTd oTa pdtia pag
—&VVOW TO UUMaV— aAAd S&v pmopoUpe va 1o KATavorooupe av Sev pabovpe pwTa T yAwood kai bev
karahdPoupie Ta oUppola pe Ta onoia sivar ypappévo. To BiAio sivat ypappévo otn pabnpatiki y\dooa kat
Ta oupBola eival Ta Tpiywva, ot kUKAOL Kal Ta GANG YEWHETPIKG aXAHaTa, Xwpic T Borifeia Twy onoiwy sival

abUvaTo va KaTaVONGoUKE TNV MapapiKkpl Tou AEEN- XwpiC auTd MEPIPEPOUATTE HATAIN MEGT OF £vav
—lahiAaiog

oKotewo AapupivBo.

AuTO 10 anoonacpa katadekvoel Ty moTn Twv apxaiwv EAAvwy, n onoia 51a860nke kai mahi
€UpEwC TNV emoxr Tou fahiAaiou, OTi PeyaAo UEPOC TNG PUONG UMOPOUCE Va MEPIYPAPET HEOW TWV
padnuatikwy. Zta 1éAn tou békatou éBGopou atva auth n avtiAnyn evioxuBnke SpacTikd dtav o
Neotwvag, xpnotponowvtag Tov vopo e aputntag mou &lxe avakalUyel, Guvryaye TOUC TPEIC
VOHOUG TNE KivNOong Twv oupaviwv owpatwy tou Kepler (BA. Evétnta 4.1), e§fynoe Tic naNippotec kat
¢6ei&e 611 n M Atav menhatuopévn oToug moAouc. H pihocoia aut ennpéace onpavtika ta
pabnuartika kat moMoi pabnuarikoi mpoonadnoav va «uadnuatikomoljoovvs T guon. H anuepivi
Kuplapxia Twv paBnpaTiKWy OTIC PUOIKEG EMOTAREG (Kal, 08 auavopievo Badpo, oTIC OIKOVOUIKES
Kai KOWVWVIKEG EMOTARES Kat 0Tn Blodoyia) eivar anddegn TG EMTUXIAC AUTWY TWV MPOCTIABEIDV.
Me T o€1pd Toug, o1 ipoonaBeteg pabnuatikomoinong e PUONG 08nyNoav MOAEC POPEC O VEEC
HaBnuatikég avakaAuyelc.

MoAXoi ano Toug VOHOUE TG YUONG EPLYPagovTal Eite péow ouviiBwy Slagopikwy e€lowoewy
(ZAE), e€low0ewy mou MePIAApBAVOLV TIC TTapaywyoug CUVAPTACEWY piag ovo PeTaPAnTAc, Omwe
£ival 01 VOROI TNE KIvNoNG Twv mAavnTwy, elTe pEow pEpIKWY Slagopikwy e€lowoewv (MAE), Snhadr
££10WOEWY TTOU TEPINAHBAVOULY HEPIKEG TIApaywyous ouvapTRoewv MoANwY petaBAntwv. MNa va oag
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Napéaywyor upnAéTePNE TGENC onpueia peyiotou kai ehaxioTou

¢ va avtiAngOeite To 10Topiké MAaiolo katva oac MapOTPUVOUHE VA HENETHOE e T
TPEIC QMO TIG YVWOTOTEPEC PEPIKEC Siatpop g

Suvapikou (r) egiowon Laplace) kai tny k,

BonBrjoovu
HEPIKEC Napaywyoug, Ba 1eptypaYoupE cUVIOHd
eElowoeig: v e§lowon BeppdTnrag, v e€iowon

e€lowon.

Hatiky

XEG TOU HEKATOU £vartou alwva o FaAAo¢ pabnpatikée Joseph

H EZIZOZH OEPMOTHTAZ. Zucap, s pI T e

Fourier (1768-1830) aoyoA(BNKE pe TN HEAETN TNG QEPF‘C{“’]TG St
£QapPHOYEG TG00 O€ Plopnxavika 6oo Kal o€ EMOTNHOVIKA npofAnpata: v6non e

| 5 £ TwV HETANWY Kat Ba enérp,,
‘ 1Setyua, Suvatr TV armodoTIKOTERN ™ ) .
Ba kaBIoToUsE, yia MapAOEIYH kpaoia eveg OWHATOC Sebopévne e Bepy

0Pavgjc

z . Beppo Kpaoiq
OTOUC EMOTAROVEG va poabiopioovv TN , i ’
GTO GUVOPO TOU, Kal vVa TIPOCEYYioouv T BeppOKPAOIa TOV sawTE;?l n‘ n AL
Eotw OT1 éva opoyevée owpa B C R 3 (sxrua 3.1.2) avanapotarat we EVG)S pio Tou
i ; €io (r. ¢
TpIdIGaTaTou xwpou. Eotw T'(x, 1. 2. 1) N GepHOKpacta Tou oWwHAToE oTO 02;; <Ir; / . (Poviky
oTiyun ¢. O Fourier, oTnpI{OUEVOC OF KATTOIEC (PUOIKEC APXES (TTOV "F-PlVPO‘PE n Tags)
: ) ' ‘ ; %
anéSei€e 611 n Beprokpaocia T MPEMEL VA IKAVOTIOIEL n pepiki} S1aQOPIKA EGIOWON
2T 8T ;121‘) _or
|l —+ ==t 2a3.2)" '
( dr? dy? 022 ot (1
a otabepd n TIpM TNE omnoiac e€aptdaro S 1y

nou kaheital e&iowon BeppdTnTag, omou k eivat pi
aywyuoTnTa ToU UAIKOU and 1o omoio givatl @Tiayp
TEPIYPAPEL TOV TPOTTO HE TOV onoio Stayéetat n BeppéTNTa
5 5 i L L ONUEIWV.
uPnrétepn and t Beppokpacia Twv YEITOVIKWV TO ’ : ol
O Fourier ypnotpomnoinae auth Tnv e&iowon yia va AUoel TpoPAfaTa BEPHIKNAC aywvind g,
MaAioTa, SiepeuvivTac Tic Aooelg Tng e&iowong (1), 06nyrBnKe oTNV QVaKaALYN TG OE0GAC Fourier,

£VO TO OWHA. XovTpIka, auth n e€iow ot
6 éva onpeio pe Beppokpa

y

X

TxNHa 3.1.2 Eva OpoyEVEG GWHA OTOV XWPO.

H EZIZ05H AYNAMIKOY. Ac Bewpricoupe To BapuTikd Suvapkd V' (mou ouxvd kaheital Suvapiké
tou NeUtwva) piag palac m o€ éva onpeio (z. y. 2) mou o@eiletal o€ pia onpetakn pala M mou
Bpioketai oty apyn Twv agovwv. [Z.TM.: AkpiBéatepa, To V' eival n BapuTikr) Suvapikn evépyeia.

AuTé 10 Suvapiké Sivetatand v V = —Gm M /r, émovr = /1?2 + 42 + 22, To Suvapiko V
kavomolel Tnv e€iowan
ol (AR L VR
0 2

3 e el 0
dz? ° Oy?  02?

TavVToU EKTOC and Ty apxn Twv agévwy, 6mwe Ba S1amoTHEoupE 0To ENMdpEVO Ke@AAaLo (BA. EiONS
Aoknan 25). Autr n e€lowon eival yvwoth we &lowon tou Laplace. O Pierre-Simon de Laplace
1749-1827) acyohrBnke e Baputiki éNén un onpeiakov palwv Kat Arav o mpwTog v

(

RO

PR

PROCEIOSS
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OUOXETIOE Ty e€lowon (2) pe m Baputikr) éXEN. Yrnootrpiée (kati To onoio anodeixBnke apyotepa
EO(p‘a)\ugVo) otin e€iowon (2) ioxve yia 0Mo108HMOTE OWIa Kat OOIOSANIOTE ONEIO £iTe EVTOC EITE
EKTOCTOU adpatoc, Qot6a0, 0 Laplace &ev ritav o mpwroc rou éypaie v e€iowon (2). H e§iowon
Bevicon EHpaviotnke yia npwn gopd ot éva ané Ta onpavtikétepa apOpa Tou Euler to 1752, TIC

«APXEC TN Kivnong twv PEVGTWV», 6TTOU CLVRyaye TV e€icwan Suvapikou Ot OxEoN HE TNV Kivnan
er onpeiwoe 61 Sev eixe 16£a MG va Aoe Ty e€iowon (2). O

Twv (acuunieotwy) pPevaTwv. O Eul
(v, y. =) Bploketal péoa o€ éva éAkov owua, To V' IKavorolei TNV

Poisson €6ei€e apyotepa 6t av to
efiowon

= —4mp.

2V 8V &V &)

dr? dy2 022
oémou p eivai n MUkvoTNTa padag Tou éAkovtog owuatoc. SApepa, n efiowon (3) ovopaletal e§iowon
Tou Poisson. O Poisson ftav emiong o mpwroc mou emoriuave T onaoia autrc TG eiowong yia Ta
npf)B)\r'wara TOU apopovv nhektpixd nedia. Mpooééte bt av n Beppokpaaia T eival cTabepr] 0TV
XPovo, n efiowon Beppdtnrac (1) Hetatpénetal otnv e€iowon tou Laplace (2).

O e€iowoeic Tou Laplace kat tou Poisson eiva BepeMwbEeIC o€ TOANG akopn media mépav g
PEVOTOUNXAVIKAC, Twy Baputikwy nediwy kat Twv nektpootatikiv mebiwv. Ma napadeiyua, ivat
XPNOIWES yia T MEAETN TwV LpEviwy oanouvasdac kai Twv uypwv KPUOTANwY (BA. The Parsimonious
Universe: Shape and Form in the Natural World twv S. Hildebrandt kai A. Tromba, Springer-Verlag,
New York/Berlin, 1995).

H KYMATIKH ESISOSH. H YPAHUIKA KupaTikn e§i0won aTov XWPo EXEL TN HopPn

2 a2 2 2
Bd B0 o O [ 5al @
dx?  Oy? 022 at?
Tn povodiaotarn Kupatikn e€iowon
Lk M i )

z2 ¢ o2

ouviyaye yopw oo 1727 o Johann Il Bernoulli kai, HePIKA xpovia apydtepa, o Jean Le Rond
d’Alembert peAeTwvTag Tov T1p6Mo MPOGSIopIoHOU NG Kivnong piag maAopevng xopSig (Omwe tng
Xop&n¢ evég Blohov). H e€iowon (4) eivai xprioun yia N HEAETN TWV TAANOUEVWY CWHATWY KAl TG
ehaoTikdtnTac. Onwe Ba Soupe 6tav Ba efeTdooupe TIC e€10WoEIC Tou Maxwell yla tov
nAektpopayvnTioud otnv Evétnta 8.5, n ouykekpipévn €iowon eppavifetal emiong otn HeNETn TNC
81a600n¢ TNG NAEKTPOHAYVNTIKAG AKTVOBOAIGE Kal TwV NXNTIKGV KUHATWV.

Onwg emonuavape, n egicwon eppémrog, mov avakarigdnke yopo oto 1800, sivar o
amd TIg GTUAVTIKEG Kot KAAGIKES HEPIKES Slapopikéc e€iomaeg. [epryphger Ty aywyh e
Beppotnrag oe £va oteped oopa. Mo mopdderypa, 1 Katavonon e didyvong g Bepuo-
g ival oNuavTikn yio ™ Bopnyavie, eAA6 Kat yia Tovg emoTipove Tov HEAETOVV TN
Beppiky KUTOMOVIOT) OV VPICTATAL EVE SLUGTNUOTAOIO OV ELGEPYETOL OTNV ATHOGPULPOL

mg I[ng.
Ocwpoipe pa remtr papso pikovg I (Zyfua 3.1.3). Oa deilovpe 6miy

| I
u(;l:,f) = me il

eivar 2von g eélomong Beppomrag

Ju  0u
5t = 0z2
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apdywyor upn\étepnc tanc: onpela peylotou kat ehayiotou
Avon AT6 oV Kavove TG ehvaidas,
ou 1 oAt 4 Le—z’/»ni(—l‘z)
b—f = —21‘.3/2 tl/2 dt \ 4t
2
ISR P LN L
= —372 1172 42
PR S e 22 geta,
= 93/2 2t
VO
O i T =gt
or  2F
2
0*u 1 _z2/at T~ —z?/at
9z Wl MpTER)
u
.
Avn 1 Moon Koheiton OgueABdons Jbon T e&iowong Bepuétnte
{
. _\
AOKNOEIG
S

e Aowijoeic 1 éwc 6, vToloyioTe TIC HEPIKES TOPAYWYOVS

kalepio axé T Tapakdto ovvapuioels. Exaintevote 1o Qewpnpa

10.

11.

s flzy) = 2ry/(z? + y2)2, 670 ypio OTov
ps

(z,y) # (0,0)

f(z.y,2) = €* + (1/z) + ze™Y, 010 yopio 6mov = # 0

. flz.y) = cos(zy?)

flz,y) = eV + it
flx,y) = 1/(cos'2£ +e7Y)

flz,y) =log(z —y)

Bpeite O)£G TIG HEPIKES napayhyovg devTeEpns TaENg TOV
TAPUKATO) GUVAPTIOEDY OTO onpeio Xg.

(@) f(z,y) = sin(zy), Xg = (7, 1)

@) f(z,y) =ay® +22 +y' % =(2,-1)

() flz,y,z) = €%, % =(0,0,0)

. Bpeite Oheg TG HEPIKES napaydyovg Se0TEPNS TAENG TG

flz.y) = sec3(4y — 3x).

Maopei v urpyel ouvapman flz,y) xhaong C 2 g
f, = 2x — Dy Kk fy= Iz +y;

H e&iowon d1G600mG TS Oeppomrag eivan i, = ki,
Exéybre avnulz,l) =€ k sin(x) etvar Moo,

Aciéte 611 01 RUpOKATO GUVAPTIHOELS IKUVOTOW0DY T

SebTepns TSNS O*f

/02, 0% |9 Dy, 9*f /Dy Ox, 9% |0y
| o¢ k60¢ TEpinT@wan.

HovoSaeTUT Kopatikn eéicoon
i e
ar? ~ 2 o2
(@) f(z,t) =sin(z —ct)
(B) fla,t) = sin(z)sin(ct)
@) f(=z,t)=(z— ct)6 + (z + ct)®
12. (@) Asitre 6un T(x,t) = e~*! cos x wavomowi o
povodigotam e&icoon Beppomrag
T _ T
“0x2 Ot
(B) Asitre dun T(z,y,t) = e (cosz + cosy)
wavomotet ) ddtdotam e&iowan deppomrag
~(62T 021") or

(‘)_1‘2—+5? =§,

-~

Acgi&te 0TI )
T(z,y,2,t) = e~ Kt(cosx + cosy +cosz) IKAVOROU!
mv pidrdotam e&icoaon HeppoTTas
‘(021" LT aZT) _ar
92 | oy | 92/ &

(v

9

13. Bpeite g 922/0a2, 922z Dy, 0°2/ 0y oz xa 05100
TV
(0) 2=322+2y°
40K

() z = (222 + Ta2y)/3xy, oto ywpio o7V
y#0
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20.

2.

n.

4

. Enanfevote OTL fry =

Bpeite OMES TS REPIKES Tapaydyoug devrepnc vEng rav

@ = sm(.r" - 3ry)
2,,2 5229

P z=2Ve

i Bpl}lﬁl TS f.ry* fy:' fz.r Kat f,-y; Y ™mv

f@:9,2) =2y + 2y 4 52,
Foroz =2y’ — 28 + 44,
@ Y.nolf!yl?'l'ﬂ.ﬂg 032/0"{ 0x 0z, 832/92 0y Oz ke
9%2/0x i y (mov Ypageta emiong 06 932/9220y),

(B) Yrohoyiote 16 0°2/02 0y 3y, 03 /0y 02 9y
%2/0y 9y Iz (mov Yphgetan emiong we 93, 18y%0%),

XpriotHomotdvIag 10 Oeopnpua 1 Seitte by qy S
sivar khaong C, 1612 [
d.‘if
Ox Oy 0=

P3f

 Eran0evote 0Tt

a3f
dr dy 0=

Jzdy Oz

ypamy f(z,9.2) = 2e%Y 4 2342,

f: wr YO TNV
fu‘,g. 2.w) = e*¥¥sin(zw).

Avn f(z.y. 2z, w) sivar kAGong C3, Seitte 6n
f,;ur = f:u'.l"

YrohoyioTe TG HEPIKES TAPAYDYOVS TPGTNG Kat Sedtepng
1aéng TOV TUPUKATO GUVAPTGEDV:

(@) flz.y) = rarctan(z/y)
() f(z.y) = cos Va2 +y2?

() flr.y) = exp(—=z —y?)

Foto w = flr,y) po cuvapmon dvo petafAntov kat

fot0 T = u+ v,y = u— v. Atite 6Tt
Pu Pw Pw
uov ~ dx2  Oy?’

Eoto f: B2 — R e cuvapmon C? kat £0to ¢(t) pio
kil €2 otov B2, Bpeite ™y mapayoyo devtepng
waing (d?/dt?)((f o e)(t)) ypnotpomoldvTag Tov Kavéva

¢ 0Avaidag 600 QOpPEC.

. Eow f(r,y.2) = e"F1an(yz), x = g(s,1), y = h(s,t),

2= kls,t), kar é6Tw n ouvapmon m(s,t) = f(g(s. 1),
his.t).k(s.t)). Bpeite mv m,; ypnotpOTOIGVTAE T0V
fvova e adnoidug ke empBefordote 6T andvTon
005 EVaL GUPPETPIKT) WS TPOC 5 Kat L.

- Mo owvipmon u = Sz, y) pe ouveyels pepieg

Tapayirovg deitepng théng mov kavomolel v eéioman

26.

27.

28.

29.

30.

31.

3.1 MOMANAEG PEPIKEG TApaYWYO!

tov Laplace

9%y O%u

—+ == =0

0»1«2 1 (-)yz
Kuheitar appovikij aovaptyon. AeiSte 0TLn ouvaptnon
u(r,y) = 2 — 3zy? eivar appovikn.

Toteg a6 TIg TAPAKAT® GUVAPTIGELS EIVAL UPHOVIKES

(BX. Aoxknon 25.)
() f(z,y) = z2 = yz
B) flz.y) =a2+y?
) flr,y)==zy
®) f(x,y) =y* +32%y
(¢) f(x,y) = sinxcoshy
(o1) f(x,y) = €" siny
() Eivoan ovvapmon f(r.y,2) = 72— 2_1/2 + 22
appovikiy; H f(z,y, 2) = 22 +y* = 2
(B) H eiowon tov Laplace yio 6uvapTmioes
pETEPINTOVY Elvat

22 02 (-)2
G0 R
i)I‘]' ()J'Q L

di;

Na Bpeite éva napadetypo cuvapmong n para[}),nz:d)v oV
Vet £IVaL appovikn Ko va deigete 0Tt sival appovIKT).

Aeite 0Tt 01 TAPUKETE GUVAPTAGELS EIVOL UPHOVIKES:

(@) f(z,y) = arctan ¥
B) f(z,y) = log(z? + y?)

‘Eotw 6t o1 f kat g eivar cuvaptijosic C2 piog

petapinmig kat éotw ¢ = f(x —1t) + gz +t).

(@) Amodeilte 6T n ¢ cavomolel v Kupatikn eicoon:
D¢/t = 02¢/da>.

(B) Zyediaote 10 YphONUE ™S ¢ GUVAPTIOEL TV F Kal
av f(z) = 22 ko g(z) = 0.

() Aciére 6t n ovvapmon g(x,t) =2+ ¢ sinz
wavorowel mv e€icwon Oeppomrag: g, = g, [H
glz.t) avamapiotd m Oeppokpucio pag petadhikng
papdov o Oéom & ™ ypoviky oty ]

(B) Zxedraote 1o ypagnue mg g yia t > 0. (YHOAEIZH:
Bpeite 11g Topés pe ta enineda t = 0,t = 1 kot = 2.)

(y) Tvovpaiveromy g(x, t) kabag t — oo; Eppnveiote
(VTO T0 OPLO GE TYECT LIE TI) CLUTEPLPOPE TNG
Oepuotrag ot papdo.

Agigte 0TL 10 duvapiko tov Nevtove V = —GmAl /r
ikavorolel ™y e€icwon tov Laplace

D2V (')'21/ D2V
922 ' 02 52 =0 re (z.9,2) #(0,0,0).
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56 Napdaywyo: VPnAGTERNG YaENG onpeia Heylotou kar edayiotou

flr.y) = {wu‘-' =) /(@2 + ), (2,y) # (0,0)
h 0, (x,y) = (0.0)

(PA. Iyua 3.1.4).

(@) Av (r,y) # (0,0), vrodoyiote nig 8 f /0 ka1 O f /.

(B) AciEre 61 (Of/0x)(0,0) = 0 = (9/dy)(0.0).
(1) AsiEre 6m (9%f/0x y)(0,0) = 1,
(0<f /0y 8x)(0,0) = —1.
(8) Tumnye orpapa; Nari Sev siva {0EG 01 PEIKTEG
UEPIKEG Tapaywyor;

GEovag x

IxrHa 3.1.4 To ypapnpa T ouvapTNONG TNC AcKnong 32.

e

3.2 To Bewpnpa tou Taylor
Otay ewoaydyape Ty mapdyoyo oto Kepdhato 2, eidape 6t n ypopuins mpocis .., i
cvvaptong nailel GNUAVTIKG POLO Yia Evay YEMHETPIKO AOY0 —TnV EVPEST TN £ i wong

TOV £QATTOUEVOL EMTESOV— aAAd Kat Yo Evay avaAlvTikd A6yo —mnv edpean Tpocem.
STIKOV TGV Y10 T ovvapmon. To Bedpnpa tov Taylor apopd T0 oNUAVTIKG {iyrr iy ™
E0PEONG TETPAYWVIKOV KOl VYNAOTEPNS TALNES TPOCEYYITEWY.

To Bedpnpa Tov Taylor eivat éva Paoikd epyaleio yia mv edpeon akpiBdv apifiin gy
TPOGEYYIGE®V Y1a TIG GUVAPTAGELS Kot Y1’ avTd Tailel oMpavTikd poro o€ moAkic iepio.
XES TOV EPUPHOGHEVOV KaL VTOLOYIGTIKOV pabnpatikdv. Oa To xpnoiponomcon: omy
EMOUEVN EVOTNTA Y10 VUL SLUTUTOGOVHE TO KPLTNPLO SeVTEPNG TTaApaydYOL Y1 Tt onueia
peyiotov Kat eayioTov TV CLVOPTHCEMY TOAADV HETOBANTAOV.

H otpamywi} mov axorovbovpe yia vo. amodeitovpe to Bedpnua tov Taylor givar vg
10 avayGyovpe oV mepintoon e piag petaPAntig, egetdlovrag o cuvapToN ToMkdy
petafintav katd pfikog evbeidv ™mg popeng I(t) = X, + th pe apempia éva onNpeio x,
KO Ktvoupevol katd v katevBuven tov h. I’ autd, eivar ypricipo va EEKVGOVLE piE g
avackommoT tov Bewpripatog tov Taylor yio Tig cuvaptioels piag petaBinTic.

To Bewpnpa tou Taylor yia cuvapTAoEelS piag HetaBAnTAC

Orav enavolapfavovpe kdmoto Bedpnpa OV £XOVHE GLVAVTAGEL GE KATOLO TPONYOVLEVO
ndbnua, eivarypriocipo va kévoupe Tig e acikés epotioec: Ioto sivar to Baowkd onpeto
tov Bewpiipartog; IMoweg eivar ot kevipikég 1éeg g amddeitng; Mmopovpe va to KOTavVon-
covpe KaAbtepa T SevTEPN POPE OV TO BAémovpE;

To Buoké enpcio Tov Bewpripatog tov Taylor yia Tig cuvapticeg piog petafinTig eivan
1 EDPECT MPOCEYYICEMV LA GVVAPTNONG KOVTIG OF £var dedopévo onpeio mov eivar axpi-
Peic katd ta€n vymrotepn amd ™ ypappikn mpooéyyion. H kevipik) 18éa e anddeéng
eivar n ypion tov Geuchicddovs Gewpiiporoc tov AmEIPOTTIKOY L0YIo10D Ko KOTOmY TG
olokipwane katd pépy. Mahota, éxoviag Katé vou autég TG Paotkég 108e¢, umopodiE
V0 0VOKATAOKEVAGOVHE OAOKA PN TV amddeién. Avtdc o TpOmog okéyng Ho pag Ponbioet
V@ 0pYavAHGOVRE OLO TO KOPUATIO. TOV TPETEL VOl GLVBVAGOLLE MOTE VO, KUTAVOI|COVHLE OF
padog T mpooeyyioeg Taylor yia TIG CUVAPTAGELG pitg Kot TOAAGDY petafintdv.

o pua opoln) ouvépmon f: R — R Hiog petaPinmg, to Oedpnpa tov Taylor Aéet ot

f(@o+h) = f(z,) + f'(zg) - h + @he + e+ th + R (zg, h), (1)

k!
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ooy

ro+h o
Ry(zg, h) = / ('_r'zi’:"'_ﬂ_ e (r) dr

' ) ; ¢ j i fn o TNV évvola 0Tt
Vo 10 vadhoumo, Tva HIKp6 h, avt6 1o vrorowro elvar pikpd o€ Ta&N & Vo T

: 2
fim Bk _ o )
h-0 hk

’ : k
Me ko Aoy, 1o Ry (g, h) eivan pucpé oe obykpion pe T 73T ptkpn HOCOTTE : .né-
b RAPARGV® amotehovy v o Stardrwon Tov dewpripatog tov Taylor. Katn & _
Oslét']l Onag Voo etnKaye, Sekvaypte pe o Bepehddeg Hedpnie TOL amePOCTIKOY AOYL
OHOV, Ypappévo omy ek Hopen:

zo+h
flxg+h) = flzo) +/ f'(r) dr.

3 . . 1 L
Zm ovvéye Ypdgovpe dr = —d(zy + h — 7) ka1 ohoxAnpGVOLHE KaTd pépM, OTOTE
maipvovpe

zy+h
F(@o+h) = f(ay) + £ (@y)h + / £/(7)(@ + h—7)dr,

0

7oV &tvan to QVanTVY N Taylor PGS ThéNe. OlorAnpmvovtag Eave Katd pepn, TQiPVOVUE

To+h
/ Tl +h—7)dr

"0

To+h
== reda by

0

1 5 5 1 To+h o 2d
=§f (g)h +§/ f(r)(zy + h—71)% dr,

0

T0 07010, g AVTIKATGGTACT GTOV TpoNyovevo oo, Sivel to avdrrvyua Taylor devtepns
Tdgyg:

zo+h
1(@o+h) = f(@g) + £ ()b + 3 (e + : / £ (7)(@o + h—7)? dr.
To
Av10 givar to Bedpnua tov Taylor yio k = 2.

To Bedpnpa tov Taylor yia omowodnmote k TPOKVITEL [E EMAVAANTTIKY OAOKANPpOOT
Kotd pépn. O toyvpiopds (2) 6t R, (2o, h)/h* = 0 kabdc h — 0 npokOnTEl WG e&Ng: TNt
7 610 didopa [, 7y + h] égovpe |z; + b — 7| < |h], eved 0 fETY (1) eivan Qpaypévn
eneldn eivar cuvexns. Av Bewpricovpe 6t |51 (7)| < M, t61¢

zoth L k+1
/ (zo++‘r)fk+l(7) dr < 'hL' M

‘Rk(-Tm h)’ T

Zo

Kat, e01k6tepa, | Ry (zg, h)/h*| < |h| M /k! — 0 kabic h — 0.

'Y revBupilovpe 6T 1 ohokAipwon Katé pépn (0 Kavévag Tov yvopévov yia ™MV TapayYo Sraromepévoc

avtiotpoga) £xel 1 EENG: " ]
/ wdv=uv |’ —/ vdu.

E86 emdéyovpe u = f/(7) karv =x5+h—T.
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158 Mapdywyot VPNAOTEPNS 1a€nc onpeia peyioTou Kat ehayioTov
HOEIG TTONWV peTaBAnTwy

anodeiEovpe Eva avtioTono Oedpn,,
{Lovpe 1N TV ExGoYA T(P(j)'n]l
{var mapay®yiown oto x K(fl

To Bewpnua Tov Taylor yia ouvapT
Eropevog oT0X0s HoS GE auTi) TV EVOTNTX givat v'a
7OV VL 1OYVEL Y1 GUVOPTNOELG TOIAGV PETUPANTOV: ['vop
tééng, dnradn otav ) = 1. [paypatt, av 1 Rt~ Re
0pICOVHE

Ry (xg,h) = f(xo + 1) = fixo) = [Df (x0)] ()

omoTE
f(xg+h) = f(x0) + [Df(xo)](h) + Ry (%g:h);

76TE Q6 TOV OPIGHO TG napaywylclpémmg,

1B \Eos L (oMl ¢ kabdg h— 0
(L1l
Sovoyilovtug, £xovyt

dnadi T Ry (Xo, h) undevifetat o€ npaTn TN 070 Xo-

rrruypa Taylor mpWING taénc Avn f: U c R* = Reiv "D

Qewpnpa 2 Ava
e U, 101¢

xo+) = J(%0) + 3 higj-im + By (50, h),

yoyion 610 Xo

h)/|h] — 0 xaBdg h — 0 oTov R™.

omov Ry (Xo»

H exdoyn de0TEPNS TGENG eivarn e&ng:

Oewpnua 3 AvarTuypd Taylor 5e0TEPNG TAENC Avy f:U C R® = Réyet ouveyels

HEPIKES napayhyovs TpiTg taénc?, 1018 UTOPOVLLE VL YPOYOLLE

2

n af 1 n 6 f
b= [ £ B =Y Wby
f( 0 ) f(xﬂ) - zami (XO) T 2 = h’zh’] ('):cl- 63:]‘ (XO) o} R2(X0,h),

émov Ry(x,h)/[h]* = 0 xabis h — 0, kot 670 Se0Tepo GBPOIGHY TaL i KaL J Tip-

vouy T amb 1 éog n (Gpa vapyovy n 6pov).

1 Sirbroon Tov Oewpiipatos 6mog Tapoverdletar e80, 0 f apkel v eivat Khdong C'2, aAhg yia e

éye1 mo Polik] popen 1o vrdrowo Oewpodpe 6t f Eivar kKAdong s
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Ty S : 3 ) ; ) Ehe:
[pooéére 61 (VTO 10 anotédeopa propel vo YPAPTEL pE ZPHOT) TVAKOV WG ESTIS

hy :l
h., :

P00 = fGag)+ [ 2L, 0 [

8z’ """ Ba,
(')Zf (r)'z/ 02f )
8z,8z, Ox,02, dz, 0z, h,
1 0% i OIS s B L
i E[hl""‘h’n] 61‘2 61.'1 61’2 81‘2 81:2 a"I“n ]
o o
| 0z, 05, Oz, 0%, oz, 0z, |

+ Ry(x, h),

omov ot Tluég TOV Tapaydyov me f vroloyifovtat 6To X,. $r
Im 7[0’[)81(1 ™S anddettng Tov Oswpnpatog 3, Oa Bpodpe Evav xpﬁmp}o AVOAVTIKO TUT
¥1@ 70 vIéhowo, dnwg oto Bedpnua y1o Tig cuvaptiosic piag petaBAnTic.

An6dei§n Tou Bewpnpatoc 3 "Eotw g(t) = f(xo+th) pe x, kat h cTadepd Kot h fxprcsw
HIKPS BGTE 10 X, + th va aviker oto U Y10 k60 ¢ oto [0, 1],  omoia givat pia GLVOPTNOT
C?rovt. E@appoCovrag 10 0etpnpa Taylor (1) yia tig svvaptioeis piag petaprneig omy
9> ue k = 2, maipvoupe

91) =90 +90)+ L + &,

omov

1 2
t—l "
R2=/ ( - Y 7 (t) dt.
|

Amb tov kavéva g aivcidac,
n 62 f

(= o S e S
sl oo R G2 B e

Kot
" = asf
= D v B

i,j,k=1

(xo + th)h;h;hy.

I'pagovpe Ry = Ry(Xg, h), ométe éxovpe amodeicet otu:

n af 1 n 82f
f(xg +h) = f(xo) + Zl hig,;(xo) T 2 ”Z:l hith(xO) + Ry(xg, h),

¢ (3)

Hmov

- b o ) O 5 (x + th)h;h by dt
R = Y [ S5 g o bt |

1,7,k=1

H 0hoKANp®TES TOCOTITY EIVAL oVVEXNG oLVAPTNON TOV T 0TdTE PphoceTat amd fia Oetiin
m:aéapd C' og o pikpn yertovid Tov X (5101t TPEMEL VOt EfVOL KOVTE 6TV TN THG GTO X))
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Na
paywyot uPnAoTEPNS vaéng onuela peyioTou kat eAayiotou

Ipoot&ete emiong ot [h,| < [, Yo pixpo |Ihl, ombtE
|R2(x().h)| < "h":;C'
(4)

Eidikotepa,
Ro(xg,h
Ll%—ﬂ < |n|C —0 xabbc h— 0,
]
vricToO TPOTO o6 To avamruypa Tayvior (1)

1 o1t | Ry (%o h)|/|h]l = 0 xafig
@YLoUOTNTAC o

a.

omg anaitel T0 Be@pTHt
UOTOG 2 EMETAL HE U

H anddeién tov Ogwpn
5 y100 70 7 TPOKVTLTE
PIGHO TG TAPXY

yio k = 1. Me TapOuolo GUAAOYIGHO
émeTal EMIONG GHECWS a6 ToV O

h — 0, av Kot oVTO

tou uTooinou Eto Ocdpnid 2,
7

Mop®Eg
n 1 92
: o*f 1. 0%
R, (%, h) = E / (1—1) (x + th)hh;dt = = (€,
5517 Oz, 0z, g Y 1.;1 9 8m,0%;
)
SUVEEL TO X HE TO X0 + h

émov 7o ¢,; PpioreTal KGmov Tave oY gvleia TOV
$1o Oedpnua 3,
n 1 2 s
t—1 ¥
= @2) o e (Xt th)h;h by dt
RQ(qu h) / 2 8Ii 61‘1 61'k (XO ) Y ik
(5")

i k=1
2.1 o¥
19T (cju)hihshe
i 31 iz, Oz ; Oy N
GUVSEEL TO X HE TO Xg + h.

j 6oL TO €k BpiokeTal Ko Tave oY gvbeia TOV
ovopdalovtol popen Lagrange 70U VIOAOITOV) TPOKD-
paTa, 10 omoio réel

Kkat ¢, i (oY
v OewppoTos péons TG YIoL Ta oloKANp

Il

O1 TOTOL HE TO €y
xTOVV HE XPNioT TOV OevTEPO

b b
/ h(0)g(t) dt = h(e) / o(t)dt,
a a
xamoioc apifuos HETASD

ot0 [a, b]. E6® 0 € eivau
ov TOTO (4) TOV Sivel avaAvTIKA TO vOLOTO HE

=1-t.

ot

av ot h kot g eivan OLVELEIS KAl g >0
a ka1 b.° E@appolovpe 0 nopumave oT
h(t) = (0%f /0, 02;) (%o + th) xat g(t)
apo HOPOVHE VaL VIODECOVHE OTLY #0. SOVERDS
at m 1) pEyoT Kat Aot TN TS h, ©¢
(t) 20,

o sivat npoq;avég,
)dt > 0.'Eat® M x

3 gmodeily Avg=10,10 QmOTELETH
avTioTOL(C. Eneion ¢

pmopovpE Vo 0ewproOVHE ot [a 2 glt

omofeg muipver o7 onpela £y KAt biss
b

b
h(t)g(t)dt < M/ g(t)dt.

b
7”/ _q(f)rli g/ )
) kot M = h(ty) K cuvens, 40

Apa 10 /ub hit)g(t) rlt)/( fub g(t) dt) ppiokeTat petakd m = h(t,
wwovrtat pe l(e) yiat kG010 EVOLAHEDO €.

10 Oedpnuo EVOLGHEDTIS TpnG,



Napadetypa 1

Avon

Mapadetypa 2

Auon

3.2 ToBewpnpua ToU Taylor K

To avérruypa Taylor inNg Théng etva

92

1 n ()f & )
: Z h‘h’(r).r, 811( 0
1,)=

(xo) + R3(xg, h);

J(Xo +h) = f(x,) +Z it (x”
1 n (1)';/
* 3! Z hlhjhk 9

B z, Oz, Oz},

omov Ry (xo, h)/[h|? — o Kafig h — 0, k.0.k. O yevixog Tom0g HTOPEL Ve anoderyOet pe
ERAYOYN, HE TOV 1m0 anédeiEn mov £YOUUE TAPOVGIAGEL

YROROYIOT w0 avimevyya Taylor Seitepne wdéng mg ouvdpmons J(z,y) = sin@ + 20)
YOpw and to onpeio Xo = (0, 0).

Hapampodpe on
of f(0,0) =0,
570:0) =cos(0+2.0) =1, af(o 0)=2cos(0+2-0) =2,
02f f (92f
520,00 =0, 5z 00=0  55(0,0=0
Apa
f(h) = f(hy, hy) = hy + 2hy + Ry(0,h),
omov
R‘z(o! h) 7
W =0  kabBaog h— 0. A

Yrnohoyiote 1o avamtvypa Taylor Sebtepng taéng e f(z,y) = e” cosy yopw amd 1o
onueio zy = 0, y, = 0.

‘Eyxovpue
100=1, Zoo-1, ?(0,0) ~o,
o*f i ')Zf 8"f
apa
f(h) = f(hy,hy) =1+ h + %h'l? == %hi) + Ry(0,h),
0oL

RZ(O;") =0 kaBdc h— 0.
[h] A

T aepintoon tov cuvepToeny piag pETaPANTe propodpe va avanticovpe my f(x)
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oty anepn Suvapooelpd

(k) (, ’/k
e fE(x)h 4

f”(fo)h’z
e !

f(fo“‘h) :f(To)‘f'f’(l'n)h"’

UOPOVHE VE Seitovpe OTL Ry(zg h) = 0 Kbl
o8I TOMDY pPETABANTOV, OL TAPUTLAVE) Gy

avrikadioTavral ano TovS avTIGTOLOVG OPOVG omov gpoavitovrat Ot HEPIKES T (Eyayyg
mwc sidape 6T0 OOPNHY 3. Kot 6€ quTH TV TEPINTOOT, UTOPOVHE va avauagjn;rs:v1qOUu£’
pa TéTol0 GUVAPTNOT HE m oepd Taylor TS vré Tov 6po 0Tt wtopf)vpa va SeZonue oy
Ry, — 0 xabig k — 00. Avto T0 STNHe geraletat TEPAITEP® OTNY Amcnqn i3
Ta rolvdvopa Taylor TpdOTNG, Sevtepng Ko TPiTNG TG&ng OVOUALOVTOL ERLGTE 1 GEyyi-
s f, apov

oeig Taylor TpdTG, Sevtepng kar TpiTng TaEnNg ™ 980398{1“1‘ OTLTO VTO/ 10 givey
uikpOTEPO KaBDS av&aveton 1) Td&n TV rolvavopov Taylor.

ov kaheitar gepd Taylor, v Tov 6po OTL
k — o0o. Mg avticToyO Tpon0, OTIG CLVEP

pkpd Kot yiveTol
Bpeite Tig npoceyyioel Taylor ipoymg Kot sevrepnc T6ng ™G f (z,y) = sin(rc 510 oy

Mapadetypa 3
peio (2o, %) = (1,7/2).

Avon | ‘Exovue
f(zo %) = sin (zo¥%0) = sin (7/2) =1
T
fo (o Yo) = Yo €08 (zo¥o) = 3 cos(m/2) =0
fy(ﬂfmyo) = I COS (zo¥o) = cOS (;r/2) =0 .
: TS
fzz(%vi'/o) = —yg sin (2oY) = =1 sin (7/2) = ST

: T, ™
fzy(zovyo) = cos (ZoYo) — ToYo S (oY) = 5 sin (1/2) = g

fyy(zO:yo) = —z{ sin (zoy) = —sin (7/2) = -1

Apa 1 ypoppuikt] (TpdTg TAENG) TPOCEYYIAN etvat
flz(%a Yo) (@ — o) + £, (%o, Yo) (¥ — Yo)

l(l‘, y) = f(xOryD) +
=1+040=

vy 1 devtepns Taéng (1 TETPAYOVIKT]) TPOGEYYLOT) EivaL

y(ar,y):1+0+0+%<—7§)($_1)2+ (_g>(w—1)(9—g)

1 m 3
+5("1)(?/‘§>
7['2 .

B Zyfpa 3.2.1.

Mapadeiypa 4 | Bpei ;
PETE TN YPAUULKT] KUL TNV TETPUYOVIKT) TPOCE .
Zvykpiveré Tig pe mv akpifi . UBpS R (s A (3,98_1)2/(5’97_3) ‘
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1 Hypaut K20
~.“M‘y”‘ ; ,,poot‘vv"’“m(
;Mmmm("””m'

1
% iy

Noen | ‘Eoto f(z,y) = (z — 1)2/(y — 3)%. H {rovpevn éxppaon eiva koved oto f(4,6) = 1.
e va Bpovpe Tig npooeyyicelg, mapaywyilovpie:

_2z-1) _ —2(z-1)?
f’—(y-3)2’ h= s
o el ) o * Bz 1P
f.ry_fyj‘—W: fu"@‘:‘S)_z’ fyy— (y—3)4"°

Z10 onueio g mpooéyyiong, £yovpe

2 2 4 2 2
fx(4!6)=§1 fy=_§7 f1y=fy:c=_§’ fJ’:r=§’ fyy=§'
Emopévag, n ypappiky tpocéyyion sivan
2 2
1+ 5(_0’02) - g(—0,03) = 1,00666.
H tetpaywvikn mpocéyyion givat
2 2 2(=0,02)®> 4 2(—0,03)?
=(=0,02) — =(-0,03) + - ——— — —(—0,02)(—0,03) + = ~—"7_
1+ 5(=0,02) = 5(=0,08) + 552 — 5(-0,02)(~003) + 5 2
= 1,00674.
Xpnoomoimvtag KOUmovTepdxl, fpiokovpe 6Tt 1 «akpiio» twn eivar 1,00675. A
&:1"'/ (z,y) = e*tV. 2. YmoOéote 6tin L: R? — R eivat ypappici, onéte n L &xet

N N L(z,y) = az + by.
! BPSIFE 10 avértvypa Taylor mpdhg tdéng mg f oto T Hapan Bimyy) = oo by

0.0). () Bpeite mv mpocéyyion Taylor mpdtng tdéng mg L.
Bpeize 10 avantuypa Taylor debtepng taéng me f (B) Bpeite mv mpoaéyyion Taylor devtepng taéng mg L.
g 10.0). (y) T popeny Ba £xovv ot mpooeyyioelg vymAdtepng

T6éng;




paywyot uPnAdTEPNE TAENG: onpela peyioTou kat ehaxiotou

Apa n Spaocn éxet Ty id1a QuOtki povada pe Ty noooTnTa

Evépyela x Xpovog,

81611 n TaxutnTa givat anootaon Sia Xpovog.

$1a 250 xpovia mou akohovBnaoav T diatinwon TNg apxn¢ Tou Maupertuis, £xel SlamoTtwie| oy
n apxr ¢ eAdyioTne Spaong amotehel Tn «BewpnTikn Baon» Tou v6pou TS Baptntag Tou Nettwyq,
Twv e€10woewv Tou Maxwell yia Tov NAeKTpopayvnTiopd, g KBavtopnxavikig e€iowaong Tou
Schrodinger kai tng e€iowang mediou Tou Einstein otn yevikr) Bewpia e OXETIKOTNTAC.

H apyn e ehaxiotng Spaong Sev e€avrheitat edw kat Ba my Eavadoupe otnv Evotnta 4.1 kay
070 S1a81KTUAKS CUPMARPWHA.

Tnueia peyioTou Kat ENaiOTOU CUVAPTACEWY 1 HETABANTWV

Ané o mapumdve tpokvmtel Ott, yio Tov Leibniz, tov Euler kot Tov Maupertuis, aAré ko
Y10 HEYALO HEPOS TG GVYYPOVIG ETCTHNG, OAC TN GUO EIVELL CUVETELL HULAG 0PYHG péYL-
6tov 1) ehayioTov. [a vo umopodpe OGS Ve EpuppOLovpE TETOIEG YEVIKEG Bewpieg —aldg
KOl KATOIES O YEPOMOCTEC— MPEMEL TPMTE V0L LAOOVUE TIG TEXVIKEG EVPECNS TOV on-
peiov peyiotov kot ehayictov (peyioTmv Kat EAayioTOV) TOV GUVAPTAGE®Y N HETUBANTOY.

2nueia aKPOTATOU

210 BaoIKOTEPU YEWUETPIKG YVOPIGHATO TOV YPUPNILATOG HIUG GUVAPTNGNG GUYKATULEYO-
VTO1 T0 GNUELD AKPOTATOV, OTTOV 1) GUVAPTIGN TAIPVEL TIG HEYUADTEPES KO LIKPOTEPES TIHEG
™me. Ze avt my evomta Ba avartoéovpe pia (EH050 TPOGIOPIGHOD VTOV TMV GNUEi®Y.
Zmv mpaypatikomta,  uéBodog evromilet kat ta Tomkd akpdtata. [pdxertal yia T on-
peia 6mov 1 GuVaPTNON TAPVEL pia PEYIGTN 1] EAGYIOTY TIH GE GYECT LOVO LIE TOL YELITOVIKG
onpeia. Ag EEKIVAGOVHE LIE TOVG ATAPAITTOVG OPIGHOVG.

Optopog ‘Eoto f:U C R™ — R dedopévn Pubpot) cuvépmon. Eva onpeio XoeU
kahettor romikd eAdioro ™ f av umbpyet a yertovid V tov X TETO0 OOTE Y10, KAOE
onpeio x oto V, f(x) > f(xg). (Bh. Zyfjuo 3.3.2.) Me avticToo Tpomo, 10 X, € U
eivol Tomikd péyiaro av viapyer wa yertovid V tov X, ol Gote f(x) < f(x,) 1
ke x € V. Aépe 61110 onpeio x, € U eivar romiwd, W OXETIKG, aKpdTaTo av giva
TOMKG EAGYL6TO 1) TOMIKG péyioTo. Eva onpeio X, elvau kpiotpo eyueio g f avn f
éf:v eivar ztzfpayw?'ialpq 70 Xo 1), av eivar, D f(xy) = 0. Eva kpioipo onpeio Tov dev
EIVOL TOTTIKO KPOTATO KaAgital cayuaring onusio .’

Kpitripto mpwtnc TIAPAYWYOU YIa TOTIKE aKpOTaTaL

O evtomopdg tov akpotdrmy BasiCetat oto0 g,
TVOPICETE UmO TOV LOYIGHO Twv GLVOPTHOEMY
Kablle axporaro civa Kkpimipo oqueio.

PUKAT® YEYOVOS, T0 om0t Oa TPEMEL VO
Hiag petafintig (ty mepintoon n = 1)

g‘s’:f;rlga 4 Kpnm?m PWING TApaywyou yia Tomkd akpétata Av to U ¢ R"
o o ’:xzo. nowapmon f: U C R™ — R givar nopaywyioym kai o x,, € U givat
KpoOTato, tote Df (x,) = 0, mhodi to Xy Elvan kpioipo onueio rﬂg f.

3 = o
th')ll\[:._, lp()')lis’ 0 0pOg «o) h o io» o vV pno T T 1000
THOATICO NHEWO» O T i '
i . ) i O, g 4 y [dGOI HE ey
; . : n i im HOTTOWE Tt O YEVIK(L (](1 E&CE ) !
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yplgmpe ™/

L4
7 ypagnpa mg / /

TOMKO PEYIOTO

®

TOmKS eddyioTo

(@)

g ?:rc:)érzlf]n Ectw 6“' N f &et tomkd péyioto oto xy. Te T TV TEPITTWOT, YKk oTtmo-
a;]:(’) ;LE P >N OVVapTON g(t) = f(x, + th) éxer TomKd péyioto oto ¢ = 0. ETOUEVOS,

. 1OV AOYIoU6 Tov ouvapticewy piag petafhneig, ¢'(0) = 0. A6 TV GAMn Thevpd,
QG0 TOV Kavovo g ahusidoc :

g'(0) = [Df(x)]h.

Enf)pévmg. [Df(xo)]h = 0y1a k&0 h, ondte Df(x,) = 0. H nepintwon émovn [ £xet e
eMdyloTO 6TO X, eivat evredg avaroyn. =

s Gvgneol')gg 6t 1660 Df(x,) = 0 onpaive g Gheg ot suviotdoes g Df (Xo)
givor undev, pumopodpe v avadlatun®oovpE To amotédeopa Tov Owpipatog 4: Av T0 X,

elvat tomkod akpdraro, tote

of

87(%):0' V= s

dNhadn OLeg ot pepikég mapdywyot givat undév 6to Xo. Me dAia Moyia, V/f(xy) = 0, émov
Vf eivau n kiion mg f.

Av 0éhovpe va Ppodpe To oKpOTATE 1] TO TOMKG AKPOTATA HLAG CLVAPTNONG, TO OL-
pnuo 4 pog Aéet 6t1 Ba mpémet v o avolnrioovpe PETas) TOV Kpictuav onpeinv. Mepikég
QOpéc 0 éleyyog pmopsi va yivel pe To pdt, arlrd ovviog ypnoionotodue kprmpia (To
omoio. 00 VOTTHEOVHE TAPAKAT®) GVTIGTOL(O HE TO KPUTPLO SEVTEPNG TUPOY(DYOL TOL Ao-

Y1600 TV GUVOPTHCE®Y pi0g petafinmig.

Na Bpeite ta onpsio peyiotov Kot ehayiotov g owvépmong f: R* — R mov opiletan
ané mv f(z,y) = % + y*. (Mapapréyre 0 yeyoves 6Tl UIOPOVHE VL AOGOULE AVTO TO
TOPASELYHA HE TO HATL.)

5Y nevupilovpe ™ an6deln and Tov AOYIGHO TOV GUVAPTICEOV ping petapinmic: Enedn to g(0) ei-

VOl TOmKO ilf"/lm:o égovpe ot g(t) < g(0) na wkpd ¢ > 0, oovenag g(t) — g(0) < 0, ka enopévag
’ T t) — g(0))/t <0, omov lim, o+ onpaiver T opro kabag t — 0, ¢ > 0. Na ukpd

g’(0) = lim,_+ (9(t) —9 ; e mi i s kg

t < 0, pe avtiotoryo TPOTO £YOVHE g'(0) = lim, o (g(t) = 9(0))/t = 0. Zovenag, ¢ (0) = 0.
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Auvon

Mapadeypa 2

Abon

~RE
SRR

Apyika evromiCovpe T Kkpicia onpeia ™S f Aovovtag Tig 800 eElomoelg Jf /)i

8f /8y = 0 wGg TpOg T KaL Y. "Exovpe

?—Jf =2z Kot = 2y,

ox

of
dy

onpeio sivar N apyn TOV agévav (0,0), 6mov Ty TG GUvGpa,.
v16 TO oNpEio eival TOMIKO ELOYIGTO —CTNY (.
Y16TO— TNG f. Emelon to (0,0) givar 0 povudikg
A

Gpa To POVOSIKO KPIGIHO
ong eivat undév. Enedn f(z,y) = 0. a
poTkOTNTE EVOL amdIVTO, § OMKO, €M
Kpicipo onpeio, Sev VIAPYOLY CTHEL peyicTov.

2, [apaBrEmOVTAG TPOS TO TUPSV To

SR, (z,y) P 22—y
atiké onueio Kat KavEva 0KpOTato

vapTnom £XEL £vo oay L
0V OKPOTATMV TOV @swppatos 4.

@cwpnoTE T CLVAPTNOT) f: R?
yeyovog 0T n GUYKEKPIHEVT OV
EQUPNIOCTE T pEBOSO EVTOTICH

pickovpe OTL N f éxer povo Eva. kpicipo onpeio, oty apyn Tov
f o€ avtd 10 onueio eivat unoLv. E&etalovtog TiG Tée g f
my apyn TOV aSOVeV, Sramotdvovpe ott f(z,0) = f(0,0)
kot f(0,y) < £(0,0), pe QUOTIPEG AVICOTNTES otav z # 0 xory #+ 0. Enedn oz ny
pmopel va yivovv 0G08NTOTE MIKPA, 1 apyf) ToV aEOVOV Sev pmopel va £fvar 0VTE TOTKG
eMG1GTO OVTE Tomké péyioto (Gpa givat GOYHATIKO GTHEID). EROUEVMG, 1] GUYKEKPIHEVT
cuvaptmon 6ev pmopei va £xEt romiké. axcporata (BA. Tynua 3.3.3).

Onog 6to Mapaderypo 1,B
afévav, Kot 0Tt Tun ™S
amevdeiag Yo oNUE KOVTQ ©

SxrHa3.3.3 Ma ouvaptnon &0o petaBAnTwV HE
oayHaTIKG onpEio.

Mapadeypa 3

Abon

Bpeite Oha o kpiowo onpeia me 2 = 2y + y’z.

IMapayowyifovtug, TaipvOLHE

0z : 0z ;
== = 2zy +¥*, oy = 2zy + 7°.

dx
EEGGVOVTOG TIS PEPIKEG TAPUYDYOVS PE TO pNBEY, £XOVHE

2ay+y: =0 2zy+z*=0.




Mapadetypa 4

Avan

3.3 Axporara NPAyHaTIKwY ouvapTrhoEwv 169

Apaipivrag, raipvoupe 22 = 4, ondte & = +y. AvikaBiotoveag z = +y oTY IO
anod Tie § . ook " o
0 Te 8bo mapandve cEiohoe, fpioxoupe ot

2 +y* =3y* =0,
OmOTE Y = 0 ko GpaL 22 = 0, Av & = —y, 1616
-2 +y? =—* =0,

2 S 0 kot OUVERGG & = (. Enopévac, To povadikd kpiotyo onpeio givar 7o (0,0). [
= YEXOUHE 2 = 223, mov givar ko Oetikd ke apvnTikd yia 7 Koved pndév. Apato (0,0)
A

dev eivan toms axkpdTato.

—g2—y?

ngsim” % 3.3.4, mupoverdlerar éva ypagmpa e owvpmong 2 = 2(z* + y7)e
KEQIOONNG o vnoLoyoth. [ov Ppickovrat o kplowa onpeia;

Zxnua 3.3.4 To ngaioteio: z = 2(z2 + y?)exp(—x? — y2).
Eneidn 2 = 2(z% + y?)e =" ¥ éyovpe

0z B
2z = 42 V) + 2% +yP)e " (~20)
= eV 4z — 4 (2® + 1?)]

= 4.7;((3_‘”2"/2)(1 —z?— y?)

KoL

A e o - DI
ay yle H1=2'~¢y4).
Kot ot §vo pndeviCovran 6tav x = y = 01 otav 22 + 42 = 1. Avto CVHQOVEL piE To
oyua: To onueia oo yeilog Tov kpatipae eivar onpeio peyiotov ka n apxf Tov aédvov
eivat onpeio erayiotov. o

Kpitriplo e0Tepn¢ mapaywyou yia Tomikd akpdtata

To vrdrotmo oVTAG TG EVOTNTOS EIVAL APIEPOUEVO 6TV avarTuén &vog kpirnpiov, o
PLypévou ot SEVTEPT TUPAYMYO, TOV {OG ETTPEEL VL EAEYXOVE av év Kpioo onpgio
eivat Tomiké akpotaTo. Xty ek mepintwon n = 1, o kpimpio avtd netatpénerar ot




dywyor upnAdtepng TaénG onueia HeyioTou kat ehayioTou

y\'t’oonﬁ vk and tov hoytoud Tmvy CLVUPTHGE®Y
8’}\(IXI(’)“EO ke [ (25) < 0 yo péyioro. 2t yevik) Spog mepintoon 1 e o
ElVaL EVEL APKETA GUVOETO paBNpoTIKG avTikeipevo. Tig, v Satundooy i, PGy

Oa eloaydyovpe pia exdoxi g devTEpNg Tapaydyov Tov ovoudletan r.:;o KPuriipiy
u's ™ cepd Mg oyetiletal pe Tig TETPOYOVIKEG GUVAPTNGEL. Tarpaywvm(flavq»‘
gvat ot suvapmicelg g: R™ — R g HOPPNG 52 i

uios pezoPhnoig: £y, |

V)‘{():
Hag,
n OToj,
af 0T} oerg

9lhas s hn) = D agshh,
1,7=1

Yl kanowv nivakan xn [a; . Xpnoponotdvrag tov TOMMOTAAGLUG S vy UTopor,
va ypayovpe S

L0 TR R 1 h,
g(hy, .o hy,) = [hy - h,) :

Ap; Quo * Qpy hn

Ta rapdderypo, av n = 3, q
g(hy, hy, hy) = h} — 2k, hy + A3

e <=1 07 A,
B Bhi] =10 50 )5
AN A

eival TETpay®VIKI cuvapTnon.

Av Bélovpe, pmopovpe va vrobEcovpe 61t 0 [a,;] sivan GUUHETPIKOG N g TOPANEVEL
QpETABANT) v aVTIKATACTHGOVHE TOV [a,;] HE TOV GUPHETPIKG mivaka. [b;], 6mov b;; =
% (a,,+a,,). 86t h h; = h;h; xan 68poton yiveror wg mpog Ora tad ko j. O TETPAYWVIKOS
YOPUKTIPOG TNG § UTOTUTAVETO OTHV TAVTHTNTA

GO e NR) = DEg (i) B )

N omoia £meTal amd TOV OPLGHO.
Eipoote mhéov £TOLOL Vo OPIGOVE TIC EGGI0VEG GUVEPTACELS (TOV PEPOVY TOV O
tov Ludwig Otto Hesse, 0 omoiog TG e1onyaye 10 1844).

VO

= as g

Opiopéc ‘Eoto 6tin cuvapmon f: U C R™ — R éxel cuveyeic mapay®@yovs 5gfn,epfl€
oéng (9°f /0, Oz ) (%), i, j = 1, ... ,n, o€ éva onpsio x, € U. H eaoiavil s
f om0 %, eivan 1) TeTpay@VIKY cuvapTon Tov opileton and ™mv

| & def
AR ® o) 3
F(x,)(h) 23/_; Bfl{')J;J(x())hl]U
o 0*f
; (')J7]-0J51 m hy
- Q["xv--"h"] z |
o°f o by
P oz, oz,

I3 W | L ’ S \‘
¢ Il p(d)m:énnor’u AGym TG WWOTT0G TV pERThY pepikdy TUPAYmYOV, O mivaKo i
Upaydymy 0evTEPNS ThENe lvau OUHHETPIKOG,

R Sl i
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& 1‘"\“""1 N oWvapman ypneponowita cuving ota kpiope anpeio X, € U. e o oy
Pitoan. Df (x,) = 0, onére to avarroypae Taylor (B, @sdpnpa 2, Evomta 3.2) pmopel
V& ypagrei g
F(xo +h) = f(xo) + Hf(xy)(h) + Ry(xg, h).

Erouévag, oc éva xpi : e ’ e e

Tavior T’ls: 7. VA KpIowo anusio y eociavij igobtal ue tov apTo 1) aTalbepo 0po TS GEPGS
M o ; ’

KGOg l[(: TSTESY(UHW owvdpmon g: R" — R kaleiton Gerind opropévy av g(h) = 0yt

s Katg(h) = 0 pévo yia h = 0. Me avtictoryo tpomo, N g EivaL apvyTiKd

;[p}?!;g;)”/ g y(]h)”g 0 xar g(h) = 0 pévo yia h = 0. Na onpetobei 6t av n = 1, 61
T\E)(R) = 2 f*(z4)h2, mov efvon Beticd optopévn av kat pévo av f”(zg) > 0.

9

;):s[u]:p g“;’éns ")(D,;?Tm')lo GeUTspnc TIapAywyou yla TOTIKA aKpoTata AY n cvvdpTnon
eooloviy H f(x,) i KM"’”G C3, x, € U givar éva kpiotpo onpeio ™mg f xar n
avTicTor X0) etvat Betucd OPIoUEVT), TOTE TO X, £IVOL TOTIKO EAGYIOTO TNG f. Me
A5 SPOT0, av n H f (Xg) eivar apvntid opropév, o X, ival TOTKG HEYITTO.

Ou anodeis :
SkbmIe SOVHE OTL T0 akpOTaTa MOV paC Sivel AVTh TO KPITHPIO EiVAL GTNY TPAYHO-
e ;’Z’//)(L Aépe 0Tt éva tomiké péyioto x, sivar averypd av f(x) < f(Xy) Tt
10 Oedpnua Xo- Ta avompa tomka eldyiota opilovrat pe avrictoyo tpomo. Emmiiov,
Ly 0 . : z ‘ ? 5 5 v
C® s HE LOYVEL akopa kat av ) f givan pévo Kkhaong C2- vmobécayte OTt sivar KAGomg
XOpW anrotnrac. ?
[a ™y anésen . N
S ,an 081N 100 Ocwpiiuatos S amareital To Oedpnpa tov Taylor kat T0 TOPAKATO
EAEOHA am6 T ypappuki) dhyefpa.

Afupa 1 Av B = 2 S etvar évac n x n TPOLYHOTIKOG TiVOKag KoL 1) avTioTonyn Te-

TPAYWVIKY Guvapon
: - 1 n
H:R™ 5 R, (hy,....h,) 5 > byhih,

4,7=1
etvat Betikg opiopévn, téte vrapyer e 6tabepa M > 0 tétown dhote yia ke h € R™,

H(h) > M|h|2.

Anééﬂ{n o [k = 1, étovpue g(h) = H(h). Z¢ avT MY TEPinTON N g sivar cuve
ovvaptnon tov h ywa [h = 1, ondte éxer ediom Ty, éote M. Eneidn n H sivan

TETPAYWVIKT), EYOVLLE

H(n) = H( ) = i i i = o 1o = aain

10 kGOe h # 0. (To amotéreopa woyver Tpopavac av h = 0.) B

[apampriote 611 1 TETpUy@VIKY GUVAPTNON IOV OVTIGTONYE! GTOY GUUUETPIKO TTivaKo

5 (% 0z, D) eivon 1 eocraviy.

“Ye out6 1o onpelo ypnoyomolobpe, yopis amodeln, éva empnua avTiGTORO [E TO YVOOTH Oedpnua
0V UAEIPOOTIKOD LOoYIoHOD 1oV ALer 6Tt kAle Guveyis ouvaptnon oe éva Siaompd [a, b] éxer péyioto kat

eriy1oto . Ocmpnpa 7.



MNa
paywyol uPnASTEPNC TaENC: onueia peylotou kai ehaxiotou

Anodeign tou Bewprparoc 5 YrevOopilovpe 6ttavn f: U C R — R giv,

KAt 10 X, € U eivar kpioyio onpeio, to Oedpnpo tov Taylor pmopei va Ypag S ¢
F(%q +h) = f(xg) = Hf(%0)(h) + Ry(xg,h),
omov (R, (xy,h))/[h]? — 0 xabdgh — 0.
Erewdn n H f(x,) eivou Oetikd opropévn, 1o Anppe | pag eyyvatat 6t v .

Oepa M > 0 tétoto dote yia k6e h € R™, o
H f(xo)(h) > M|h]?.

Enedn) Ry (xg, h)/||h]? = 0xabdgh — 0, vdpyetévo.d > 0 Tét010 Oote yio () b <
| Ry (%o, h)| < M]h|*.

Enopévarx, 0 < H f(x,)(h) 4+ Ry(xg, h) = f(xo +h) — f(Xo) 1@ 0 < |[h]| < 6. dpa 1o X,

gival Tomikd EAGYIGTO" PAMOTE, Eivan 0VGTIPO TOTIKS EAGXICTO.
H anddeiEn yio TV mepimtmon apyvnTiké opiopévng GuVEpTNoNG Yivetat e vTicTory,
TPOTO 1) UE EPUPROYY TOV TAPATAVE 6TV — f (TNV 0PTiVOVHE WG AoKNGT)). §

Napadeypa 5 | Ocwpiiote Eavé m cvvépmon f: R — R, (z,y) - 22 +y°. To (0,0) eivar kpicipo onpsio
kot m f eivar 18 otn popen tov Bswpriparog Taylor:

£((0,0) + (hy, hy)) = £(0,0) + (h] + h3) +0.
MnopovpE va S1omoTtdcovpe angvdeiag OTL 1) E5610VY 6TO (0,0) etvan

Hf(0)(h) = hi + I3,

n omoia ivat TPOPAVAOG BETIKG optopévn. Apa to (0,0) eivon Tomikd eldyioto. Tnv arhi
QUTN MEPIMTOOT PTOPOVUE ACPOADG VAL TNV AVTILETOTIGOVLE YMPIG VOl KATAPDYOVE GTOV
anelpooTikd Aoytopd. Mpaypaty, givat Tpoeaveg 0Tt f(z,y) > 0y xabe (z,y) # (0,0).

A

I ovvaptioelg d6o petafintdv f(z, y), n esoraviy ypapeton og e&ng:

¥ o

0x? Oy Ox h
Hf(z,y)(h) TE %[hl’h2] 82f BQf {h;] 3

oz Oy ‘-9—1/_2

vapTioT

211 ovvéyela Bo SOOOVHE Eva YPHOIHO KPITNPLO Y1a TO TOTE piat TETPAYWVIKT] OV }
vel (P

mov opiletal amd évav téTolo mivaka 2 X 2 eivat DeTIKG OpIopEVT. Avto 0o pag oo
OO0 GE GVVBVAGHO pE TO Bedpnpua 5.

el

Afppa 2 ‘Eoton

B=[" I‘J kaw  H(h) = 3[hy, hy)B [21}
2

H H (h) givou Oeticé opiopévn av ko povo av a > 0 kar det B = ac — b? > 0.




